

· 奋进新征程 建功新时代 ·  
劳模工匠故事③

从一个被认为不适合当厨师的学徒,成长为屡获餐饮行业大奖的省劳动模范——

# “80后”玩转“新徽菜”

■ 本报见习记者 方灿

5公里,1小时。12月3日,冬日清晨,位于黄山市的新安江畔,37岁的崇德楼酒店行政总厨王建小步快走,直到身体微微出汗,稍作休息,又开始下一个5公里。

“作为一名厨师,不仅要有好的厨艺,还要有健康的身体。”王建笑着说。

## 突围 展现菜品的独特美学

时间回到2008年,黄山狮林大酒店。厨房里,烟火升腾。

对于食客而言,这是有滋有味的“锅气”,但对于戴着400度近视眼镜的王建来说,这却是挥之不去的“梦魇”。

“戴眼镜的人,炒个热菜不就‘抓瞎’了?”经过7年刀工训练,王建才从“案板”岗位调整到“炉灶”岗位。别人的一句玩笑话,顿时使王建的情绪跌落下来。

白茫茫的雾气,一溜接着一溜,爬满王建的黑框眼镜,挡住了他的视线,也遮住了他对未来的憧憬。

“你的雕工特别好,不如去试试主攻菜品雕刻吧。”后厨师傅的建议,让王建重燃信心。他从酒店辞职,前往南京、上海、苏州等地,用一年时间,苦学雕刻、面塑与糖艺,磨坏了多把锉刀,右手拇指与食指关节处,也磨出了一层厚厚的老茧。

功夫不负有心人。2009年,王建回到狮林大酒店,代表酒店在全省餐饮雕刻大赛中一举夺魁。那一年,24岁的王建,总算在厨房找到了自己的一席之地。

“徽菜,难道只能有炒这一种烹饪方式吗?”分子料理的逐渐走红,让始终对做菜饱含热情的王建,开始尝试突围突围的全新赛道。

“分子料理是对厨师友好的一种烹饪方式,崇尚通过低温慢煮而非烈火烹油等加工手段,还原食物的自然本味。”王建说,加之分子料理又十分强调“颜值”,这就让他曾经苦攻的雕刻技艺,有了进一步发挥的空间。

空闲时,他来到黄山风景区,观看奇松怪石,从大自然的鬼斧神工里,寻找构思新菜的灵感。

2015年,王建为狮林大酒店研发制作了一桌特色宴席“新安山水”。

在一张长条形的餐桌上,铺上一层宛如宣纸的餐布,再用抹茶拉出一条S型的“新安江”,用

黄瓜丝做“松针”,蘑菇做“树干”,拼出一个个“迎客松”装点餐盘,让祁门中和汤、休宁冷水鱼、歙县石头糍等黄山三区四县的代表性美食,伴着干冰制成的“云海”,逐一揭开面纱……

这一特色宴席“新安山水”,一经推出就收获好评。

一位第一次来到黄山的外国客人感慨:“徽菜不仅好吃,而且好看。吃一顿饭,就像是在欣赏一幅流动的泼墨画卷。”

“黄山,不仅是一座山,也是一座城。”王建说,让游客通过观赏、品尝一桌徽菜,切身感受到一座城市的美,从而激发他们继续深度游玩的兴趣,是他一直以来努力的方向。

也就是从那时起,以黄山本土食材和特色元素为创作源泉,打造“美食+美景”的菜品样态,逐渐成为王建独树一帜的美学风。此后,他连续斩获安徽省星级饭店徽菜创新大赛第一名、第七届全国技能大赛特金奖等荣誉,2018年升任崇德楼酒店行政总厨,2022年11月被评为安徽省劳动模范。

## 钻研 挖掘食材的百变可能

“2天时间,用黄山本土食材,为印度客人做一份‘素牛排’。”今年年初,在一场重要的外事接待活动中,担任厨师组组长的王建,突然接到一个紧急任务。

时间紧,任务重,如何解题?王建带领三人小组,开始了日夜攻关。

选材是重中之重。王建专门花了几个小时,把从厨20余年以来接触过的食材,如放电影般在脑海中过了一遍,经过多番比对,最终选中葛粉。

倒模、翻煎、着色……王建带领团队连续进行一天实验后,一块葛粉团的状态,已经几乎与牛排无异。但是,团队始终无法克服的难题是:一块本质还是淀粉的葛粉,如何能够“变”出肉味呢?

王建充分利用自己曾外出交流学到的知识,在为葛粉添加辅料时,把山珍打成沫状改为切成条状,再辅以徽州火腿提味,终于让“素牛排”也有了肉味,高质量完成了接待任务。

“通过徽菜创新,把我们黄山本土的特色食材,推向更大的舞台,推向更加广阔的市场,带动父老乡亲增收致富,这是我作为一个土生土长黄山人的使命。”王建说。

艺精不忘乡亲。身处旅游城市,王建带领团队走进农家乐,教村民做特色徽菜,提升农家乐的烹饪水平与菜品质量,助力乡村振兴。



今年10月,全省第五届“金徽厨”烹饪职业技能大赛开赛之前,王建(左二)对参赛选手进行赛前培训。

从2020年开始,每隔半年,王建就前往太平湖畔的轮渡村,手把手教当地20余名开办农家乐的村民做“三鲜鱼头煲”“崇德如意鸡”“腊味问政笋”等菜品。这些菜品如今已经成为该村小有名气的特色名片。目前,王建正在把对农家乐的培训范围辐射到该村所在的龙门乡,促进了当地村民增收和文旅事业发展。

“这些菜不仅有徽菜的鲜明特色,而且符合农家乐的定位。”王建高兴地说,每次培训,村民们在灶台前将他团团围住,从步骤到技巧,学得非常仔细。

## 探索 打开徽菜的融合之窗

在王建的成长履历中,曾得到两位名厨的指点,一位是徽菜名厨张根东,一位是浙菜名厨高俊厂。

两位名厨都认为,王建身上有难能可贵的匠艺与匠心,能吃苦与敢创新,是他最为闪光的特质。

让高俊厂印象深刻的是,一次,他带几位徒弟去北京参加厨艺大赛,忙到晚上12点的王建,凌晨2点又匆匆起床,打了很久的车,只为在当天的早市上,买一根新鲜的萝卜,用来雕花摆盘。“这就是工匠精神的体现。一根萝卜,即是用来做装饰的,也要做到精益求精。”高俊厂感慨。

今年7月,张根东响应全省“新徽菜·名徽厨”暖民心行动部署,带领28位徽菜名厨,融合沿江、沿淮菜式工艺,研发了一桌创新宴席“新徽州十八碗”。其中,6道凉菜全部交给王建制作。

“高端、大气、精致、漂亮!”菜品完成后,张根东十分满意地给王建点赞。张根东知道,王建白天工作繁忙,这6道菜,都是他利用晚上9点以后

的休息时间认真琢磨做出的。

“新徽菜·名徽厨”暖民心行动启动以来,作为黄山市餐饮烹饪行业协会的一员,王建带着他的拿手好菜,走进浙江桐庐和我省蚌埠等地的街(社)区,让当地群众近距离感受徽菜的魅力。

王建说,他目前已经收集了几百份菜谱,未来的目标,是把八大菜系都学一遍,不断创新徽菜的内涵、拓展徽菜的外延。

高俊厂支持王建的探索,认为做菜就像习武,“只有多和不同派别的人交手过招,才能在博采众长中形成自己的风格。”

去年,获得黄山市2021年度“十大徽菜名厨”称号的王建,创立了以自己名字命名的徽厨技能大师工作室,正好遇上了将由中国烹饪协会举办的徽州臭鳊鱼烹饪大赛。

备赛期间,王建指导徒弟们打破徽州臭鳊鱼红烧的传统工艺,尝试酥皮等西式做法。最终,3位徒弟用风格迥异的臭鳊鱼征服了评委,都获得了金奖。

现任崇德楼酒店厨师长的李云翔说,“打破常规”这4个字,是师父王建一直身体力行,教给他的为厨之道。

有次,李云翔做了一盘问政山笋,自觉摆盘已经足够精美。但王建却鼓励他继续创新,把切片后的笋再卷起来,摆成问政山笋的形状。

“一下子就让人眼前一亮,食欲大增。”李云翔说。

“守成不守旧,创新不离本。”王建说,他期待在传统徽菜的基础上,打开一扇融合创新的窗户,让更多的阳光雨露滋润徽菜拔节生长。



扫码阅读更多内容

### 陶清建: 退役不褪色 创业惠民

本 报 记 者 李 明 杰

“作为一名党员,无论是在部队,还是如今回到地方做企业,都要踏踏实实干好,为社会作出贡献。”近日,退役军人、安徽徽大姐家政服务有限公司董事长陶清建对记者说。

今年48岁的陶清建是亳州人,1992年初中毕业后,踊跃应征,到北方某部队当兵。在部队期间,陶清建训练刻苦,1995年光荣入了党,之后被调到中央军委办公厅管理局工作,多次被评为优秀士兵和红旗驾驶员等。

到2004年时,陶清建已是“四级军士长”了。按照相关政策,他可以转到地方,获得一份稳定的工作。“打小就喜欢‘折腾’,总觉得要出去干一番事业。”陶清建说。

2004年,陶清建退役后,选择自主择业。2006年,他开始创业,做起家政生意。

退役不褪色,矢志报国情。从成立徽大姐家政服务有限公司那天起,陶清建就定下了“企业员工和军嫂利益无小事,视军嫂为亲人”的企业理念,尽己所能服务当地部队军人和军嫂。陶清建发现有部分军嫂在家没有工作,并有意愿学习创业,于是成立了军嫂创业培训基地,解决了军人家庭的后顾之忧,还为军嫂创业提供了服务保障及创业资金。2020年10月,在陶清建的主导下,公司成立退役军人创业就业培训基地。

“既要把企业做好,也要把社会责任扛起来。”陶清建说。这些年,他边干事业、边做公益,连续5年以个人名义发起帮扶特困儿童合肥市美童颜公益活动。每年,他从公司利润中拿出10万多元资金进行定点扶持,同时为特困儿童的家长提供公益性岗位,对他们开展免费培训并推荐就业。

2020年疫情暴发以来,陶清建主动到抗疫一线奋战。在疫情初期物资紧缺的情况下,他奔走于苏浙地区,为合肥市瑶海区长淮街道捐赠了价值5万多元的紧急物资,解了社区的燃眉之急。

“今年省里实施放心家政行动,我们企业迎来了更大的发展机遇。我要积极对接街道、社区,做好‘家政服务进社区’工作,把企业搬到居民家门口,更好地让群众家门口实现就业。”陶清建说。近年来,他先后荣获“合肥好人”等称号。

投稿邮箱:wxysbw@126.com

# 打造优质服务 倾情助力发展

## 开展“代理购电”惠及企业发展

近日,国网来安供电公司工作人员走进企业,上门讲解代理购电电费账单,加深客户对市场化售电和电价构成的了解,指导用户如何依据自身需求选择更划算的购电方式。“不论是直接市场交易购电,还是由电网企业代

理购电,客户都能享受到同等的服务,且购电方式可以更改。”供电公司客户经理向安徽优耐德管道技术有限公司负责人介绍道。

自去年11月实行电价政策改革以来,来安供电公司稳妥、规范、有序

开展代理购电工作,采用多种方式广泛宣传政策,针对低压工商业客户及时发布公告,推广网上国网APP,引导用户线上签约。对于专变工商业用户,该公司组织客户经理逐户上门宣传,“一对一”“点对点”发放告知书,政

策文件及签订代理购电协议,努力提升用户电力满意度。

下一步,该公司将常态化开展退市客户、高耗能客户走访,持续关注企业生产经营状况,帮助客户及时解决用电诉求,着力营造办电更快、成本更低、政策更优、服务更好的供电营商环境。

(张玲玲 纪高)

## 强化服务提质效 推动为民办实事

“老旧小区供电设施升级改造进度如何?为民办实事项目进展是否存在困难……”近日,国网阜阳供电公司纪委办人员在阜南城北供电服务中心,围绕“为民办实事、为企业环境”项目推进及履职情况开展监督检查。

今年以来,阜阳供电公司通过开展

“村网共建”“电力进万企 服务解难题”等活动,聚焦群众所期所盼,抓住重点难点问题,从老旧小区供电设施升级改造、居民智能用电服务、推进乡村振兴建设、优化电力营商环境四个方面,打造“让客户满意、让党和政府满意”的为民办实事、为企业环境项目。

为做好监督保障职责,阜阳供电公司纪委坚持日常监督与专项监督相结合,采取专项督查、动态督查、明察暗访等形式,对该公司农村电网建设、乡村电气化项目、老旧小区供电设施改造、台区智能电表批量改造等2022年度为民办实事项目进行监督检查,积极协调解

决项目实施过程中存在的困难和问题,推动为民办实事重点项目落地见效。

下一步,该公司纪委将继续聚焦为民办实事项目,强化监督检查质效,督促相关部门对各项为民办实事项目进行专项跟踪督办,通过强有力监督执纪问责,不断推进为民办实事项目取得更大成效,营造上下全员办实事、优环境的良好氛围,助力打造一流用电营商环境。

(张爱奎 孟缺良)

## 220千伏变电站顺利投运 服务“东数西算”芜湖集群

近日,首座服务“东数西算”芜湖集群的220千伏变电站——220千伏疏港变,在芜湖市三山经济开发区正式投运,该变电站也是芜湖地区第21座220千伏变电站。

“东数西算”是通过构建数据中心、云计算、大数据一体化的新型算力网络体系,把东部算力需求有序引导到西部,促进东西部协同联动,并

规划了包括芜湖集群在内的10个国家数据中心集群。作为首座服务芜湖集群的变电站,220千伏疏港变的建设包括变电站主体和配套线路工程两大部分,总投资3.2亿元,于2021年4月开工。

该变电站的建设,能够有效强化区域供电网架结构,缓解用电负荷压力,保障芜湖三山经济开发区“东数西

算”芜湖集群建设用电需求,为即将入驻的“华为云”等数字产业项目提供相对充足的负荷空间。为确保变电站建设质量,芜湖供电公司积极打造安徽省电力施工五星级现场,以企业现场管理准则为指导,将5S管理、5W1H分析法等先进质量管理方法,系统运用到工程现场管理工作中。该公司在该变电站建设中,试点应用了“一键顺

控”无人机辅助验证等新型的供电设备运检技术,节约了变电站倒闸操作时长70%以上,并有效降低了人工操作触电风险。

除220千伏疏港变外,芜湖地区在建的电网基建项目共有16项,总投资达到8.7亿元,其中续建工程8项,新建工程8项,其中包括110千伏二坝输变电工程等保障芜湖江北新区发展的重大电网工程,上述工程投运后,将为当地经济发展注入更加强劲的电力。

(程凯 何煜)



## 电力服务“上门”保障企业生产

近日,国网安徽电力皖美(定远)党员服务队前往位于定远县经济开发区的安徽远景能源科技有限公司,了解新能源企业生产用电需求,对企业生产设备进行安全用电检查。随着近期生产生活用电需求增加,定远县供电公司以优化营商环境和增强企业获得感为出发点,组织客户经理和党员服务队深入辖区企业开展低电压生产安全用电检查,为企业提供“一站式”电力服务,确保企业生产用电有保障。

(宋卫星 曹勇)



## 加紧电力建设迎寒冬

2022年12月3日,在亳州市谯城区(经济开发区)施工现场,国网亳州供电公司施工人员正在安装变压器,架设10千伏电力线路。该公司近期为亳州谯城经济开发区新架10千伏线路5000多米,安装4台250千伏安变压器,确保经济开发区企业迎峰度冬期间正常供电。

(梁西海)

## 擦亮服务“名片”优化营商环境

“今天你们专程来帮助排查用电隐患,解决了我们的用电难题,感谢供电公司贴心服务。”12月6日,天长市冶山镇安孚玩具有限公司的生产负责人握着电力工作人员的手说。

2022年以来,国网天长市供电公司认真贯彻落实“改革实效年”工作部署,多措并举、全面部署优化营商环境和供电服务工作,着力提升“获得电力”指数,扎实推进电力营商环境“四零四省”

优化升级,用高质量的电力服务为建设工业强、城乡美、百姓富、作风好的“百强天长”发挥电力支撑作用。

天长供电公司相关负责人介绍,该公司始终坚持“你用电、我用心”的服务理念,把客户的事当大事、当自己的事,严格规范服务行为,提升供电服务品质,努力通过各类“陪伴式”服务举措,提升客户满意度和获得感,不断优化电力营商环境。

(芮荣)

## 电网“大数据”助区域高质量发展

近日,国网寿县供电公司系统数据显示,截至今年10月,寿县地区用电量达13.5861亿千瓦时,同比增长16.3%,预计全年用电量增速将超过17.43%,地区电量连续7年保持两位数增长率。

寿县供电公司充分应用“网上电网”大数据,对电量情况进行科学分析,为地方经济发展提供数据参考和决策依据。近年来,该公司积极落实“宁可让电等发展,也不让发展等电”的服务要求,主动对接地方政府,全力服务“双

碳”目标,电网安全运行能力不断提升。三年来,寿县地区电网建设投资逾9.5亿元,开展各类带电作业1500余次,供电量达4.3287千瓦时。同时积极开展电能替代,大力推广充换电设施、共享用电装置建设。今年以来,同比减少

排放二氧化碳28967吨,增加清洁电量1.9亿千瓦时。

“为更好服务乡村振兴、城市建设、经济发展等工作,我公司利用‘网上电网’系统资源,高效推动电网智能规划、工程精准投资、流程协调统筹等工作,为区域高质量发展提供电力保障。”寿县供电公司相关负责人介绍。

(李大龙 孔德玉)